夜光杯

新民晚報

有一种交往是这样的:相 见亦无事,不来常思君。每次见 到,都不会很激动,不会哭哭笑 笑,分别时也不觉格外痛苦,但 是相见时那一种温和、放松而 别具美好的氛围, 使你愿意经 常相见,太久不见就会想念。读韦应 物诗,让人想起这样的君子之交。

韦应物最著名的一首诗, 应该 是这首:《滁州西涧》:"独怜幽草涧 边生,上有黄鹂深树鸣。春潮带雨晚 来急,野渡无人舟自横。

或者是这首:《秋夜寄邱二十二 员外》:"怀君属秋夜, 散步咏凉天。 山空松子落,幽人应未眠。"二者都 清澈幽静,韵味悠长,非常体现韦应 物的风格。

而最感人的当推这首《寄李儋 元锡》:"去年花里逢君别,今日花开 又一年。世事茫茫难自料,春愁黯黯 独成眠。身多疾病思田里,邑有流亡

看

诗

不

分

朋

愧俸钱。闻道欲来相问讯, 西楼望月几回圆。

写了离别中的友情, 天下时局动荡,个人前途 难料,世事沧桑,还有重重 的心事:多病,想要告老还 乡,同时,眼见管辖的区域 中百姓远未安居乐业,身 为官员内心愧疚难安,如 (62) 此种种愁乱心绪,多么盼 望友人相见,一诉衷肠。

「微雨韦应物

"身多疾病思田里,邑有流亡愧俸 "一联写来何等真挚,范仲淹称 之为"仁者之言",朱熹叹为"贤矣"

夏去秋来之际,读他的全集(上 海古籍出版社《韦应物集校注》),却 有新的发现。

他特别喜欢清凉宜人的空气, 极常用"凉气""凉",还有与之接近的"荷气""海气""露气"这些字眼。 闲闲翻去,触目皆"凉",渐觉满纸清 新凉气,拂面而来,看久了残暑全 消,遍体生凉。

但见:"微风送荷气"、"雨微荷 气凉"、"逍遥池阁凉"、"得此海气 凉"、"乔木生夏凉"(另有一句仅一 字之差,作"乔木生夜凉")、"飒至池 馆凉"、"窗夕含涧凉"、"空宇感凉 至"、"秋禁散凉风"、"凄凄凉气人" "室虚多凉气"、"散步咏凉天"。 自凤池来"、"况感夕凉气"、"池荷凉 已至"、"风雨飘海气,清凉悦心神" "炎月得凉夜"、"委箧凉空在"、"萧 条凉叶下"、"凉阁对红蕖"、"坐听凉 飙举"、"浥浥余露气"、"洞户含凉 气"、"仰观天气凉"、"新林露气微"、 "饮水得清凉"、"北窗凉风多"、"南 宫生早凉"、"北斋有凉气"、"萧瑟凉

气生"、"暗窗凉叶动"、"凉叶稍 "对殿含凉气" 飘闱"

另外,他还喜欢"微风"和 "微雨":"微风散烦燠"、"微雨 洒轻埃"、"微风动疏薄"、"楚江 微雨时"、"微风起夕波"、"微雨 洒高林"、"微风时动牖"、"微雨飒已 至,萧条川气秋"、"微雨洒瑶林" "微雨霭芳原"、"微雨园林清"、"微 雨夜来过"、"微风动柳生水波"……

目慢 他分明是更喜欢"微"这 个字,和它带来的感觉和意境:"微 -"微凉群树秋";"微霰" /声"-"微霰下庭寒雀喧";"微钟"— 钟坐来歇"、"坐听微钟记往年"、"微 钟何处来";在他笔下一切都可能用 "微"来描写——"路绕晋山微"、"烟 树夕阳微"、"故园生事微"、"萧散逐 烟微",连心情也常是一

因为任过江州、苏州刺史,韦应 物往往被后人称作"韦江州"或"韦 苏州",照我看来,不如叫他"韦凉 '韦微雨"的好。

对于诗人来说, 常用哪些字也 许是创作的核心机密。韦应物在这 里暴露了他的一些秘密:第一,他是 一个生性宁和、胸襟恬淡、平心静气 的人;第二,他喜欢清幽、细致、闲 适、淡远的意境;第三,他具有一种 貌似无个性的真个性: 洗尽铅华, 清如水,淡中含腴,百读不厌。

遐迩集

齐铁偕

秋野萧疏引兴长。

横水那头花百色.

一时竟让菊先黄。

武夷山写生

白云出岫任西东,

捕捉全凭点染工。

薄暮袭来浑不见,

远山已留画幅中。

园中赏桂怀友

隔岸谁人横笛吹,

思君又到月残时。

花香满径萧闲甚,

几忍风前折一枝。

山村夜话

七茶村酒野人家

石磁竹篱隔世华。

夜半话停虫语续,

疏风淡月白芦花。

舟行朱家角

一抹夕阳数点鸦,

舟过桥堍路三叉。

轻烟起处人何去?

绕水灯笼是酒家。

林叶未凋绿变丹,

轻寒漠漠水云宽。

江山美妙不胜数,

在尼克松纪念馆

袁念琪

-一画来待再看。

秋景

咏秋 苍岚风起觉微香.



最美的上海——美琪大戏院



1941年上海就有如此气派之剧场。 现在,每天早上,助动车的洪流和美领馆 签证处排队的汹汹人群,汇聚在一起,沿 南阳路、奉贤路一路奔突,使当年的亚洲 一变得暗淡无光。

美琪大戏院曾经有梅兰芳、乌兰诺 娃等大师的足迹。1955年,周恩来召集

在中国新文化运动中

上具有标志意义的五四运

各省市书记,谈改造知识分子也是在这 里。

美琪出自建筑师范文昭之手。1921 年范文照从美国宾夕法尼亚大学海归, 设计了八仙桥青年会大楼和上海音乐 厅。以后对于复古风格开始厌倦,向现代 派靠拢,美琪大戏院就是他的精心杰作。

没有萤火虫的夏天不值得喜悦,没 有萤火虫的城市不值得怀念。

而如今我们正在失去自己的故乡 故乡作为一种象征,在当下的城市乡村 剧变中,它逃离了童年,脱落了 之前千百年的色泽, 在急速消失

重

光

消

沉

思.

也

消

垦

好多年前,我曾有一次寻找 萤火虫的长途旅行, 去了几个偏 僻的山里,专门寻找萤火虫。因 为我始终忘不掉童年遇到过的场 景, 夜空暗蓝, 密林深邃, 栀子 花开, 小河淌水, 萤火虫悠飞。 我走了那么远,就只想离那个场 景更近一些, 更近一些。

的风景里变成渐渐陌生之地。

在另外一次长途旅行中,我 们到了贡嘎山。夜里开车,经过 个山垭口时,我们停车抽烟。 车灯熄灭的时候, 夜空突然就展 现出来,星星和萤火环绕着我 们,无数萤火虫在漫游。

直到后来认识了付新华,我 才知道原来中国竟然还有把萤火 虫当作一生注视对象的人。新华老师是 年轻热情的科学家, 他对萤火虫的痴迷 一下子就抓住了我。在和他第一次聊天 时,我就承诺了要为他策划出版一本关 于萤火虫的美丽图书, 也就是诸君手边 打开的这一本《故乡的微光--中国苗 火虫指南》。



在唐朝, 诗人杜牧 写下了《秋夕》,他眼 里的秋天也就是一个单 纯的场景: 银烛秋光冷 画屏, 轻罗小扇扑流 萤。天阶夜色凉如水,

讲人尼克松纪念馆,自然留意其中

的中国元素。过大厅讲展厅, 迎面是幅

尼克松夫妇在长城的油画。尼克松夫人

佩蒂·尼克松所穿的红色大衣耀眼夺

目,这不仅是热情友好的表达,谁都明

白红色在中国的意味。在馆内,实物展

出的红大衣就有两件,一件在穿这大衣

的照片前;另一件在以"佩蒂·尼克松——美国的亲善大使"为名的夫人

红色圆柱支撑起仿黄色琉璃瓦的飞檐

翘角, 亭内是尼克松与周恩来握手的

塑像,如当年那样,尼克松跨出一步,

伸出右手。靠墙两块图文并茂的展板,

记录 1972 年尼克松的中国之行,其中

有参观上海工业展览馆、虹桥机场的

告别等。实物陈列了双面绣猫、青花

瓷瓶、两块乒乓板和一只乒乓球: 乒

兵板前的一双象牙筷吸引了我的目光,

馆,与夫人另四件大衣并肩而立。

向北到底有个中式凉亭,

坐看牵牛织女星。正是这些细微的句 一 子,构建了我们的文化气质。

萤火虫是我们时代里一个被忽视的 比喻。人性是脆弱幽暗的, 萤火虫就恰 如我们自身的象征。日本人愿意

相信: 萤火虫是死后人们的灵 魂。可惜,如今我们离简单的美 和诗意太远了, 离灵魂实在是太 远了。在什么都不再容易让人相 信的时代, 注视灵魂本来应该依 然是重要的。唯有借助一些微 光,人可以更加接近内心和纯 粹。如果那些微光消失,处于绝 对光亮之下的我们, 会更快迷失

热爱着微光, 其实才是热爱 我们自己。当那微光消失的时 候,沉思也消失了。

那么,请诸君打开《故乡的 -中国萤火虫指南》,体 会自然和诗意的萤火虫诠释。萤 火虫是历史与文化的一部分,是

生态系统不可缺失的一环, 萤火虫是一 种环境指示生物,这些需要更多的人来 相信,同时为着这小小的生命而做些努

因为我们愿意相信,宇宙里一个巨 大星系爆炸的灿烂,和暗夜里一只萤火



虫的微光, 具有同样动人心魄的美。

尼克松用讨的那双?

拿走筷子的是《多伦多环球邮报》 驻华记者约翰·伯恩斯。据他在尼克松 访华40年周年之际干《纽约时报》按 露, 筷子到手不到 24 小时, 纽约一古 董商就电报报价 2.5 万美元收购, 虽相 当于他当时年收入的三分之二,可他 不为所动。后

来,他听从网球 搭子、美驻华联 络外首任主任乔 治·布什的建议,

把筷子寄还尼克松。伯恩斯说: "我 最后一次知道消息时,它们依然保存 在尼克松总统博物馆里。

眼前的筷子叫我生疑。它三分之 是蔚蓝的底, 散布着小花。对比宴 会照片上的筷子, 明显有两处不同: -是这双筷子要短干照片上的, 二是 这双筷子是有图案的, 而照片上是无 难道这就是人民大会堂欢迎宴会上,花样、全本色的。

在"他们用他们的意志力改变了 世界"领袖厅,10位领袖都是尼克松 亲自选定,塑像与真人一般,非蜡制 而是石膏做成,涂成青钢色。第一排 是毛泽东和周恩来,只有他俩是坐沙 发的。忽地发现,两位领导都是脚蹬 圆口布鞋。周恩来穿布鞋,倒是第一

次看到。后面 环绕站立的是 前苏联的勃列 日涅夫和赫鲁 晓夫、埃及总

统萨达特、以色列总理梅厄夫人、英 国首相丘吉尔、法国总统戴高乐及日 本首相吉田茂等。

室内参观完毕,推门进了室外 第一夫人花园",不大却清新漂亮。 两边长廊夹一长方形水池, 池边棕榈 高高,有点阿拉伯风味。池东是小小 的草地,被半圆形花坛拢着。花坛的 南北两边皆是小路,往北是尼克松夫

中说:不定在哪一天,我也 长和贵系主任, 到你的教

文。当时校内不少教师都

怕傅来听课。但傅听课不

即 20 位学生代表 之一,时年23岁的 北京大学学生傅斯

总指挥前进。这位

傅斯年从北大毕业 后,先后留学英国、德国。 1927年春,应广州中山 大学之聘回国任教。次年 春,中央研究院院长蔡元 培聘傅斯年筹设历史语言 研究所,并任所长,从此 奠定了傅斯年一生的事业 地位。傅日后成为著名史 学家。胡适称其为"人间 一个最难得、最稀有的天 才"。其间傅曾先后兼任 北大教授、中央博物院筹 备主任、国民参政会参政 员、中央研究院总干事、北 京大学代校长及台湾大学 校长等职。本文叙事,即发 生在傅斯年接掌台大期 间。傅于1950年12月因 病离世,接掌台大不满两 年。傅在台大特别重视基 本学科的教学, 尤其是国

动中,当时共有20位学生 被推为代表。四日下午,各 校学生三千余人在天安门 集会, 然后紧随着扛举大 旗走在队伍最前面的游行

扛旗的游行总指挥

《这个样子的宋子文非走

搞突然袭击,校内所有教 在这条路上有多少人因你 师都曾接到过他的信,信 许跟教务长、你们贵院院

傅斯年听得

室来旁听,请你不要见怪。 傅斯年听课决非流于形 式。就在第一年寒假, 子就被他"听"掉了好几位 教授。原来傅几次前去听 课,对于哪位教师学力如 何, 教书能力怎么样, 心

里已有了谱。史料 记载, 在傅仟校长 时,因为听课结 果, 而不再被他续 聘的教授、副教授 和讲师,就有七十多人。 这样做,于傅就像诸葛亮 挥泪斩马谡, 心里很不好 受。但傅在原则事情上, 绝对较真。如傅当年不顾 一切揭发贪污、批判特 权, 反对孔祥熙和宋子文 就是一例。傅还在《大公 报》上发表曾震惊朝野的

开不可》的文章,指责

妇的墓地, 两条路都可诵向尼克松出

生和长大的小白屋。屋子在1922年被

尼克松父亲富兰克卖了,此后四易其

手,最终被6位当地人以12.5万美元

买下。1987年又由市政府买下,包括

周围9亩,后全部捐献尼克松基金会。

的经济失策而饿死?"由于 傅的正义和胆魄, 他曾被 人称为"傅大炮"。不过这 个看去强硬的"傅大炮", 却不乏一颗柔软的 内心。上世纪四十 年代, 傅在南京时

宋:"你的轿车在上海市街

上经过时,有没有想到,就

的办公室工友老 裴,就很"希望"傅 朝他发脾气。因为有一次 傅上午对裴大发脾气,事 后觉得太过,恰巧下午傅

收到某杂志社送来的一笔 稿费,就全部给了老装,以 表歉意。再如就以那次被 傅听课"听"掉的台大七十 多位教师一事来

说, 事后当傅知道 其中有七人家里特 别穷困后, 便为他 们奔波联系,最后

终于帮他们在台大图书馆 找到工作,解决了他们的 生计问题。

傅斯年在原则问题上 对教师如此, 对学生同样 如此。傅猝然离世前,正 在出席一个商讨有关教育 问题的会议, 他在会上还 在婉为解释,大学入学考 试,必须杜绝情面,保持 公平,不能轻易降低标 准。知易行难, 在傅担任 校长时、仅1949学年度。 学校因为考试不及格而被 退学的学生就有 31 人。 傅斯年提倡"知识的诚 实",说"要是没有这个 精神,学问是不能进步 的,发明是没有的"。应 该说, 傅的听课, 依凭的 正是这样的理念。所以说 傅斯年听课,是动真格的 听,是要真见效的听。而 推而广之, 今天我们耳闻 目睹的, 更多的是走形式 的听、装模作样的听。联 想所及,忽然想到,类似

汇报等等,如能像傅斯年 当年听课"听"掉一些不

合格老师那样,也来个

"听"掉一些会议和汇报

的人,或许倒也不失是件

好事。

花园的尽头, 停放着一架直升机 参观是四人一组,依次登机。我站在 舱门口, 想起刚才看过电影里的一幕: 1974年8月8日, 因"水门事件"被 弹劾, 尼克松宣布次日辞职, 这是第 -个在位期间辞职的美国总统。白宫 大草坪上,尼克松站立在这架直升机 的舱门口。面对送别的人群,他伸出 右臂,缓缓挥手。随后,左臂也高高 举起。张开的双臂, 是他的招牌动作: 的听,比如听会议、听取

真实与想象中

的印度,请看明日 本栏。 萍踪杂记